

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОСОБЫХ (СВОБОДНЫХ) ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В РОССИИ

Фещенко Н.В. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н, доцент Янова Е.А. (Университет ИТМО)

В докладе рассматриваются роль, признаки и типы особых экономических зон, а также влияние государственного регулирования на особые экономические зоны – его цели, задачи и широта регулирующих и регламентирующих мероприятий.

В современном мире, сложно представить дальнейшее стабильное развитие страны без инновационной «базы», таким необходимым инструментом в построение инновационного базиса могут стать особые экономические зоны. Ключевая роль особых экономических зон (ОЭЗ) проявляется в развитии национальной экономики, способствующих привлечению иностранных инвестиций, созданию новых рабочих мест, новых технологий и продуктов.

Согласно определению Министерства экономического развития Российской Федерации, особая (свободная) экономическая зона (ОЭЗ) – часть территории региона, на которой действует льготный режим предпринимательской деятельности, а также может применяться процедура свободной таможенной зоны. Создаются для развития обрабатывающих и высокотехнологичных отраслей экономики, туризма, санаторно-курортной сферы, портовой и транспортной инфраструктуры, разработки и коммерциализации технологий, а также для производства новых видов продукции.

К основным ключевым признакам особых экономических зон в России можно отнести следующие:

- Наличие инфраструктуры для развития бизнеса, созданной за счет средств государственного бюджета, что позволяет снизить издержки на создание нового производства для инвесторов;
- Режим свободной таможенной зоны, что позволяет резидентам получать значительные таможенные льготы;
- Наличие налоговых преференций;
- Упрощенная система администрирования для взаимодействия с государственными регулирующими органами.

Стоит также отметить, что на основании федерального закона №116-ФЗ от 22.07.2005г. «Об особых экономических зонах в Российской Федерации» закреплены следующие типы ОЭЗ:

- Промыленно-производственные зоны или промышленные;
- Технично-внедренческие зоны или инновационные;
- Портовые зоны;
- Туристско-рекреационные зоны или туристические.

В рамках вышеуказанного закона можно выделить следующие принципиальные позиции, что особые экономические зоны создаются в целях:

- развития обрабатывающих отраслей экономики,
- формирования и развития высокотехнологичных отраслей экономики,
- развития туризма, санаторно-курортной сферы,
- развития портовой и транспортной инфраструктур,
- разработки технологий и коммерциализации их результатов,
- производства новых видов продукции.

Налоговые и таможенные органы Российской Федерации осуществляют налоговый и таможенный контроль на территории особых экономических зон. Органы исполнительной

власти ведут надзор за резидентами ОЭЗ, в рамках плановых и внеплановых проверок, а также определяют виды разрешенной предпринимательской деятельности.

Кроме того, существуют отдельные законы для отдельных ОЭЗ. Примером таких являются, как СЭЗ «Янтарь», ОЭЗ в Калининградской области, условия функционирования которой на настоящий момент оговорены в отдельном Федеральном законе № 16-ФЗ от 10.01.2006 г. «Об Особой экономической зоне в Калининградской области и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации». На данной территории действует особый порядок уплаты налога на прибыль организации и имущества, а также перемещение товаров Евразийского экономического союза между Особой экономической зоной и остальной частью таможенной территории Евразийского экономического союза.

ОЭЗ в Магаданской области, условия функционирования которой на настоящий момент оговорены в отдельном Федеральном законе № 104-ФЗ от 31.05.1999 г. «Об Особой экономической зоне в Магаданской области». Данный закон регулирует отношения, возникающие при создании, функционировании и прекращении функционирования в Магаданской области с учетом ее специфического географического положения и значения для геополитических интересов Российской Федерации.

Также стоит отметить работу ОАО «ОЭЗ» (<http://www.russez.ru/oez/>) - масштабный проект, направленный на развитие регионов путем привлечения прямых российских и иностранных инвестиций. К основным целям создания можно отнести: развитие высокотехнологичных отраслей экономики, развитие импортозамещающих производств туризма и санаторно-курортной сферы, разработка и производство новых видов продукции, расширение транспортно-логистической системы.

Подводя итоги можно сделать вывод об эффективности государственного регулирования в рамках реализации проекта по созданию ОЭЗ, наличие налоговых льгот и таможенных преференций, а также доступ к инженерной, транспортной и деловой инфраструктуре, позволяют снизить издержки на открытие производств в рамках данных особых территорий, что позитивно влияет на создание рабочих мест, привлечение инвестиций и восполнение федерального бюджета.

Фещенко Н.В. (автор)

Подпись

Янова Е.А. (научный руководитель)

Подпись